
 

 

ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE QUIRIHUE 
SECRETARíA MUNICIPAL 

 
 

SESIÓN ORDINARIA N° 04/2023 

 
 

ACTA DE SESIÓN DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL 

CORRESPONDIENTE AL 16/02/2023 

 

 En Quirihue, a 16 días del mes de Febrero, en dependencias 
de Sala de Concejo Municipal, de la comuna de Quirihue, siendo 
las 09:45 horas, se da inicio a la sesión con la asistencia 
de: 

 

 Richard Irribarra Ramírez: Alcalde de Quirihue y 
Presidente del Concejo Municipal. 

 Luis Pedro Fuentes Alarcón: Concejal de Quirihue. 

 Lidia Bustos Tardón: Concejal de Quirihue. 

 Israel Parra Hernández: Concejal de Quirihue.  

 Olga Saavedra Huaiquiche: Concejal de Quirihue. 

 Danilo Gajardo Hernández: Concejal de Quirihue. 

 Ariel Urrutia Romero: Concejal de Quirihue. 
 

El Presidente en el Nombre de Dios,da inicio a la sesión. 

 

Tabla: 
 

1. Aprobación Acta de Sesión Ordinaria de Concejo 
Municipal de fecha 12/01/2023 

2. Informe de Gestión Alcalde. 

3. Autorización Suscripción de Contrato Obras 
“Conservación Liceo Politécnico Carlos Montané 
Castro”.  

4. Autorización Modificación Presupuestaria Municipal. 



5. Autorización Vía Trato Directo para Adquisición de 
Inmueble.  

6. Autorización Prórroga 02 años del Pladeco.  

7. Tema Libre 

--------------- 0 --------------- 

Desarrollo de la Sesión: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ordinaria de fecha 12/01/2023. 

El acta es enviada con anterioridad a los señores concejales, 

la cual es aprobada sin observaciones.  

 

2. Informe de Gestión Alcalde.  

INFORME DE GESTION DESDE EL 12/01/2023 AL 16/02/2023 

FECHA ACTIVIDAD 

Jueves 12/01/23  Música del recuerdo Plaza de Armas. 

Viernes 13/01/23  Reunión Seremi de Transporte y 
Telecomunicaciones de Ñuble Javier Isla, 
conocer detalles Fondo nacional de Fibra Óptica, 
inclusión digital.  

Sábado 14/01/23  Campeonato de Boccias, Gimnasio Municipal Tomás 
Irribarra de la Torre. 

Lunes 16/01/23  Entrega de información beneficiarios proyecto 
construcción vivienda Programa Habitabilidad 
rural. 

 Reunión inicio de Transferencia y 
Revalorización procesos vitivinícolas de la 
zona de rezago. Sede El tablón.  

 Culto Evangélico Aniversario de nuestra Comuna. 

 Show artistas locales. Plaza de Armas.   
Martes 17/01/23  Misa Aniversario Comuna de Quirihue. Iglesia 

católica 

 Acto Oficial Aniversario Comuna. Frontis 
Municipalidad. 

 Inauguración Feria Agropecuaria. Plaza de Armas 

 Show Aniversario. Los Vásquez. Plaza de Armas. 



Miércoles 18/01/23  Ceremonia Reinstalación placa conmemorativa 
Posta de salud Rural Clarita Gajardo Hernández.  

 Primera noche v Versión Cumbre Ranchera. Plaza 
de Armas. 

Jueves 19/01/23  Entrega de información sobre adjudicación 
subsidio de vivienda Comité Nidos del Coiquén. 
Alcaldía. 

 Visita Director Regional  Sercotec Ñuble, Sr. 
Pedro Elissetche Cruz.  

 Carreras Autos Locos. Altos de Quirihue. 

 Segunda noche V Versión Cumbre Ranchera. Plaza 
de Armas. 

Viernes 20/01/23  Expo Vinos. Frontis teatro Municipal 

 XXII Festivas de la Voz Canta Quirihue. 
Sábado 21/01/23  Rodeo Aniversario Las vegas. 

 Final Torneo de Basquetbol 

 Festival de la Voz y Rancheros del Rio Lonquén. 
Domingo 22/01/23  Premiación Cross Country. Frontis Municipalidad 

 Noche Folclórica. Plaza de Armas 
Lunes 23/01/23  Yo Canto Yo Bailo 

Miércoles 25/01/23  Lanzamiento Fondo Social para el Desarrollo de 
Ñuble, se entregaron catres clínicos colchones 
antiescaras, contenedores de residuos. Plaza de 
Armas 

Jueves 26/01/23  Visita nueva directiva JJVV Ortiz de Rozas. 
Alcaldía 

 Visita niños Escuela de Verano actividades 
senda. Plaza de Armas 

Viernes 27/01/23  Reunión Asociación Valle del Itata 

 Reunión Gobernación 

 Certificación en costura JJVV Las Amapolas. Sede 
Sábado 28/01/23   Visita terreno por incendios sector las Mesas 

Domingo 29/01/23  Visita Terreno por incendios sector Las Mesas 

Lunes 30/01/23  Reunión Presidente Nacional cuerpo de Bomberos 
Juan Carlos Field 

Martes 31/01/23  Terreno por incendios 

Miércoles 01/02/23  Terreno por emergencia 

Jueves 02/02/23  Visita Planta Revisión técnica por 
funcionamiento 

 Inicio agua potable La Horca 

 Coordinación en delegación Presidencial junto a 
Delegado Presidencial Luis Cisterna, Dideco y 
jefe Emergencia Comunal. 



 Terreno por emergencia 

Viernes 03/02/23  Contacto por emergencia canal 13 

 Reunión equipo Conaf, Gobernación, Bomberos y 
Emergencia Municipal, coordinando las zonas a 
resguardar. 

 Terreno por emergencia 
Sábado 04/02/23  Reunión de alcaldes junto al gobernador regional 

Óscar Crisóstomo, el jefe de defensa regional 
Jorge Salinas, el Ministro de Agricultura, el 
Delegado presidencial y los 21 alcaldes de la 
región. se dió a conocer a quien estará a cargo 
gente al estado de catástrofe el general Jorge 
Salinas, quien explicó los cursos de acción y 
escuchó los requerimientos de acuerdo a la 
realidad de cada comuna. 

 Terreno por emergencia. 
Domingo 05/02/23   El ministro Esteban Valenzuela Van Treek visitó 

la comuna de Quirihue, para conocer el estado 
del sector y coordinar las acciones a seguir. 

 Coordinación con CGE para la instalación 
gratuita de los empalmes. 

 Terreno  
Lunes 06/02/23   Reunión con el Seremi de Vivienda Antonio 

Marchant para trabajar en las gestiones que 
permitirán la pronta reconstrucción de las 
viviendas siniestradas durante los incendios 
ocurridos en la comuna. 

 Coordinación retiro de escombros y ayudas a las 
personas  afectadas por los incendios. 

Martes 07/02/23  Reunión el Director Nacional de SENADIS Daniel 
Concha Gamboa y la Directora regional de SENADIS 
Ñuble, Natalia Barriga Abarzúa donde 
comprometieron ayuda para personas con 
discapacidad. 

Miércoles 08/02/23  Recepción ayuda comuna de Bulnes, vecinos de 
Tres Esquinas, su Alcalde Guillermo Yeber, llegó 
hasta el Estadio con camiones de ayuda, 
consistentes en fardos, alimento para aves, 
sacos de papas, frazadas, entre otras 
donaciones. 

 Ayuda proveniente de SENAPRED consistente en un 
kit de alimentos, de higiene, de aseo 
domiciliario, carretilla, pala, guantes de 
construcción, zapatos de seguridad y sacos de 
remoción de escombros, que pudo ser entregada 
directamente a las personas afectadas por el 
incendio, gracias a la aplicación de fichas 
Fibe. 



Jueves 09/02/23   Reunión Comité de Gestión de Riesgo de 
Desastres, donde participaron el Seremi de 
Energía de Ñuble Ricardo León, el delegado 
presidencial de Itata Luis Cisterna, el mayor 
de Carabineros Alfredo Castillo, el comandante 
de bomberos, miembros del ejército y equipo 
municipal. 

 Terreno por emergencia. 
Viernes 10/02/23  Recepción diferentes ayudas para la comuna.   

Sábado 11/02/23  Recepción de agua embotellada, coordinada por 
la Seremi de Desarrollo Social de Copiapó. 

 Terreno 
Domingo 12/02/23   Terreno  

Lunes 13/02/23  Reunión Directora Regional Senapred, Sra. Gilda 
Grandón, junto Coordinador Gobierno Regional 
Jorge Romero. Chillán 

 Entrega en terreno estanques de agua 
Martes 14/02/23  Visita Ministro Desarrollo Social Giorgio 

Jackson. 

 Visita las Barrancas por instalación letrero 
Bienvenida a Quirihue. 

Miércoles 15/02/23   Reunión con Fundación un Techo  

 Municipio, Prodesal, usuarios y vecinos de 
Codegua, enviaron a donaciones de fardos de 
forraje, alimentos, agua y otras ayudas. 

 
 

 

3. Autorización Suscripción Contrato Obras “Conservación 
Liceo Politécnico Carlos Montané Castro”.  

Asiste la Profesional de Apoyo, Sra. Carolina Salgado, quien 

con anterioridad ha enviado a los señores concejales la 

información necesaria para el análisis de este punto, la cual 

es transcrita para conocimiento:  



 

--------------- 0 --------------- 

El concejal Gajardo consulta si con estas obras se van a 

abarcar todos aquellos ámbitos en los cuales la actual 

estructura tiene fallas o complicaciones, la profesional 

explica que el proyecto fue generado para que cumpla con los 

requisitos exigidos, lo que exige no modificar, ni aumentar las 

obras ya construidas. Por lo que se buscó poder aumentar la 

superficie libre de las cubiertas, lo que si estaba permitidos, 

y también aumentar las bajadas de agua, lo que contribuirá a 

mitigar los problemas.   



La concejal Saavedra consulta de donde proviene la empresa 

adjudicada, a lo que la profesional responde que proviene de 

Concepción. 

Los señores concejales aprueban por unanimidad la 

Autorización para Suscripción del Contrato de Obras denominado 

“Conservación Liceo Politécnico Carlos Montané Castro”.  

 

4. Autorización Modificación Presupuestaria Municipal.   

Asiste el Director de Administración y Finanzas 
Municipales(s), Sr. Hugo Roa Arias, quien con anterioridad ha 
enviado a los señores concejales la información necesaria para 
el análisis de este punto, el funcionario explica que en esta 
oportunidad ha recibido tres propuestas de modificación 
presupuestaria, de diferentes departamentos de esta I. 
Municipalidad; por lo cual hace el envío de estas propuestas 
por separado con la finalidad que sean mejor analizadas y más 
fácil de ser entendidas. 

La primera de ellas es solicitada por depto. SECPLAN, que 
solicita crear cuenta de inversión para diseños proyecto 
pavimentación calle freire de la comuna entre calles Esmeralda 
y calle O"Higgins: 

 



 

--------------- 0 --------------- 

La segunda es a solicitud del coordinador unidad Prodesal 
para reprogramar actividades del programa Prodesal para el año 
2023. 

 

------------- 0 --------------- 



La tercera es a solicitud del Administrador Municipal, 
para suplementar la cuenta de Fondos de Emergencia, para 
enfrentar los incendios forestales que afecta a la comuna. 

 

--------------- 0 --------------- 

Menciona que, si este Honorable Concejo acepta estas Propuestas 
de Modificación, se confeccionará un solo Decreto Alcaldicio 
que apruebe estas propuestas. 

 Los señores concejales consultan si esta modificación 
presupuestaria afectará directamente a la comunidad para la 
adquisición de vales de gas. El Administrador Municipal, 
presente en la sesión, explica que se realizaron los cálculos 
pertinentes y que con esa disminución no se afectará la venta 
de vales para la comunidad. Y que se ha estado trabajando para 
mejorar el servicio entregado, el cual hubo que retrasar debido 
a la emergencia por los incendios, en donde hubo que desplegar 
al personal municipal para atender la catástrofe.   

 Los señores concejales aprueban por unanimidad la 
Autorización de Modificación Presupuestaria Municipal.  



  

 

5. Autorización Vía Trato Directo para la Adquisición de 

Inmueble. 

El Presidente informa que esta adquisición se trata de lo 

que ya había sido informado en sesión anterior, en donde se 

detalla que se va a adquirir, luego de algunas gestiones 

realizadas, el inmueble en donde se emplazan las instalaciones 

para el vivero forestal del Liceo Bicentenario, en donde todo 

este tiempo se encontraban funcionando debido a una 

autorización de la Forestal Arauco, pero que ahora están 

dispuestos a vender por un precio mucho más bajo que el 

correspondiente al avalúo fiscal y que de esta forma esas 

dependencias serian de propiedad del municipio.     

Los señores concejales aprueban por unanimidad la 

Autorización Vía Trato Directo para la Adquisición del  Inmueble 

mencionado.  

 

6. Autorización de Prórroga por 02 años del Pladeco.  

Asiste el Director de Planificación, Sr. Sergio Mercado Nova, 

para atender dudas de los señores concejales. El Presidente 

informa a los señores concejales que el Pladeco está en etapa 

de validación, encontrándose a la espera de financiamiento. Por 

normativa el Pladeco debe estar vigente y el actual vence en 

Diciembre, por lo que se hace necesario pedir la prórroga 

mientras se trabaja en la recolección de datos para po ner en 

vigencia un nuevo Pladeco.  

Los señores concejales por lo que aprueban por unanimidad la 

Autorización de Prórroga por 02 años del Pladeco.  

 

7. Tema Libre. 

 Hace uso de la palabra la concejal Saavedra, quien 
haciendo uso de tema libre plantea: 

1. Saluda a todos los miembros del concejo. Destaca la labor 
realizada por bomberos, carabineros, brigadistas y 



funcionarios que se desplegaron en la emergencia. Solicita 
se le pueda hacer llegar catastro de las familias 
afectadas a fin de poder visitarlas. 

2. Señala que en terreno las personas solicitan que no se 
puedan plantar árboles de uso forestal cerca de las 
viviendas, ya que actualmente eso sucede. Sugiere que a 
las familias afectadas se les pueda gestionar una entrega 
de árboles nativos para que pueden reponer en sus terrenos 
afectados. 

3. Solicita que las familias afectadas puedan tener ingreso 
al programa Prodesal, a fin de poder complementar el área 
de autoconsumo y área productiva, siendo ambas afectadas 
por el incendio. 

4. Solicita se pueda gestionara para este año, un aumento de 
subvención para Bomberos, debido a la importante labor 
que ellos realizan. 

5. Solicita no se deje de lado el acompañamiento a las 
familias afectadas, ya que se vienen meses de invierno 
que son los más difíciles.  

6. Realiza un llamado a la comunidad para que puedan cooperar 
limpiando los frontis de sus viviendas. Sugiere que ha 
contar del mes de septiembre se comiencen los operativos 
preventivos de limpieza y despeje, los que pueden ser 
apoyados por la sociedad civil y la comunidad en general. 
 

 
Hace uso de la palabra el concejal Parra, quien haciendo uso 

de tema libre plantea: 
1. Se refiere a la creación de una ordenanza que obligue a 

los vecinos a limpiar sus sitios, la que si ya está creada, 
es necesario de poner en vigencia y aplicar las multas 
correspondientes, ya que se debe tratar de fomentar la 
prevención de las emergencias.  

2. Agradece a todos aquellos que combatieron el fuego en sus 
diversos ámbitos, brigadistas, bomberos, funcionarios 
municipales. Envía palabras de aliento y esperanza a todos 
aquellos que resultaros damnificados. 

3. Solicita se le pueda hacer llegar el catastro de 
damnificados. 

4. Se refiere a la ayuda que ha llegado a la comuna, las cual 
ha sido mucha y agradece por ella. Solicita que esta ayuda 
sea entregada a quienes corresponde, aún cuando sean pocas 
las familias damnificadas. Sugiere se pueda entregar parte 
de esta ayuda a Bomberos, quienes trabajan en forma 
voluntaria, lo que también podría ser replicado a vecinos 
de los damnificados, a fin de que la ayuda no permanezca 
acopiada. 



5. Consulta por el estado de una solicitud que hiciera la 
JJVV Pablo Neruda, con respecto al despeje de un terreno 
en donde un particular habría acopiado astillas. 

6. Señala que Vuelta La Rama también habría hecho una 
solicitud, la que consulta si se ha tenido el tiempo de 
analizar. 

7. Consulta por las obras de mejoramiento del estadio fiscal, 
ya que la comunidad requiere saber cuando se pondrán a 
disposición para su uso.  

 
Hace uso de la palabra el concejal Urrutia, quien haciendo 

uso de tema libre plantea: 
1. Agradece a Bomberos de Quirihue y todos quienes se 

desplegaron en el incendio. Señala que las forestales y 
la cercanía a las viviendas con la que realizan sus 
plantaciones es un tema no resuelto sobre el cual se 
debiera legislar. Sugiere que la generación de la 
ordenanza solicitada, pueda abordar todos los ámbitos 
necesarios para una buena convivencia entre privados, 
familias y empresas forestales. 

2. Agradece la ayuda de todas las personas que se pusieron a 
disposición en diferentes frontis. 

3. Solicita que en algún momento se pueda generar una 
actividad para los niños, quienes se encuentran afectados 
emocionalmente, por lo que considera pertinente el poder 
sacarlos un poco de todo lo que ha significado esta 
catástrofe.   

 
 
Hace uso de la palabra el concejal Gajardo, quien haciendo 

uso de tema libre plantea: 
1. Se suma a los agradecimientos para todos quienes se han 

sumado al combate del siniestro, ya sean funcionarios 
municipales, Alcalde, brigadistas y bomberos, siendo 
estos últimos la institución más fundamental en el combate 
y contención. 

2. Agradece en nombre de su familia, por la reinstalación de 
la placa conmemorativa en posta de Los Remates “Clarita 
Gajardo Hernández”, quien pierde la vida en un accidente 
en el año 1981. Señala que toda la familia agradece la 
reinstalación de la placa en su honor. Asimismo, agradece 
al Presidente y al concejal Fuentes, en su calidad de 
Presidente de la Comisión de Salud y a todos los 
concejales por haber estado de acuerdo. 

 
 



Hace uso de la palabra la concejal Bustos, quien haciendo 
uso de tema libre plantea: 

1. Se adhiere a palabras de sus colegas con respecto a la 
tragedia. Envía palabras de fuerza a los damnificados y 
señala que con el apoyo del gobierno, municipalidad y 
privados, pronto se podrá volver a la normalidad.  

2. Agradece el trabajo de bomberos, brigadistas y todas las 
personas que de una u otra forma han apoyado en esta 
campaña solidaria. Destaca el trabajo de funcionarios 
municipales quienes se han desplegado con todo, para ir 
en apoyo de la comunidad. 

3. Respecto a la limpieza de sitios, señala que muchos 
vecinos se comunicaron con ella para dar a conocer 
situaciones de abandono y despreocupación de vecinos con 
respecto al despeje y limpieza de sus sitios y frontis. 
Hace un llamado a la comunidad para que se preocupen de 
ello y encuentra muy positivo la elaboración de la 
normativa pertinente. 

4. Informa que el día martes estuvo visitando junto a otros 
concejales, las obras que darán la bienvenida a Quirihue, 
la que será hermosa y la comunidad se encuentra expectante 
en la espera.  

5. Solicita el catastro de las personas damnificadas, a fin 
de poder llegar a cada vecino damnificado. 
 
Hace uso de la palabra el concejal Fuentes, quien haciendo 

uso de tema libre plantea: 
1. Agradece a vecinos, bomberos y brigadas, quienes de forma 

voluntaria salieron a combatir el fuego. Agradece a 
Gerardo Ávila, Coordinador Sur de Techos y quirihuano de 
nacimiento, por dar prioridad a la comuna, lo que 
conllevara a que Quirihue sea la primera en dar solución 
a través de viviendas de emergencia.  

2. Agradece el respaldo para que Vialidad de solución a 
caminos de Ninquihua, en donde en Tocotú se llevó a cabo 
un ensanche para su mejoramiento. Esto es vital para poder 
llegar a cada damnificado. 

3. Agradece a Prodesal y funcionarios municipales por todo 
el esfuerzo destinado a esta catástrofe.  
 

 
Se da por concluida la sesión siendo las 11:40 horas. 
Es cuanto puedo informar,  

Atte: 

 

 



 

CYNTYA BASOALTO CALABRÁN       RICHARD IRRIBARRA RAMIREZ 
     SECRETARIO MUNICIPAL            ALCALDE 
          MINISTRO DE FÉ       PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL 
 
 
 
 
 
LUIS FUENTES ALARCON             LIDIA BUSTOS TARDON 
              CONCEJAL               CONCEJAL 
 
 
 
 
 
 
ISRAEL PARRA HERNANDEZ              OLGA SAAVEDRA HUAIQUICHE 
              CONCEJAL             CONCEJAL 
 
 
 
 
 
DANILO GAJARDO HERNANDEZ          ARIEL URRUTIA ROMERO 
                  CONCEJAL                  CONCEJAL 


